                                                                Тези
        Назва роботи: «Топонімічна проза Миколаївщини». Автор: Кузьмін Андрій Володимирович. Назва територіального відділення МАН: Миколаївське територіальне відділення МАН. Навчальний заклад: Кузнецівська ЗОШ І-ІІІст. Доманівської районної ради Миколаївської області. Клас: 10. Населений пункт:               с. Кузнецове Доманівського р-ну Миколаївської обл. Керівник: Зажерило Алла Валентинівна, учитель української мови і літератури Кузнецівської ЗОШ І-ІІІст.
         Актуальність дослідження мотивована відсутністю спеціальних розвідок, в яких детально та обґрунтовано аналізуються топонімічні  твори зазначеного регіону. Мета роботи: з’ясувати особливості жанрових різновидів топонімічної прози Миколаївщини. Для цього виконано такі завдання: визначено зміст  поняття «топонімічна проза»; окреслено різні підходи до класифікації легенд та переказів; виокремлено топонімічні легенди Миколаївщини як проблему фольклористичного дослідження та класифіковано їх; розкрито жанрово-типологічні особливості топонімічних легенд та переказів Миколаївської області. Теоретико-методологічною основою дослідження послужили описово-аналітичний, порівняльно-історичний,зіставний методи, а також праці   О. Дея,                       В. Давидюка,  Л. Дунаєвської, А. Коваль, В.Сокола та інших українських учених.
            У процесі проведеного дослідження розглянуто питання про розмежування понять «легенда» і «переказ», зроблено аналіз праць про класифікацію їх жанрових різновидів. Помічено, що більша  частина досліджуваної топонімічної прози – це  перекази і легенди, що тісно пов’язані з  історією цього краю. Найдавніші сюжети сягають часів  Київської Русі, ординського панування.  
     Як свідчить проведений аналіз, топонімічні твори мають певні особливості:  уживання словесних формул; відсутність розгорнутих описів, ліричних відступів, тропів; однолінійність сюжету, наявність елементів дидактичної, патріотичної  функціональності. Досліджуване   питання   доповнюють тексти, записані від місцевих жителів, складені учнями нашого району легенди про походження назв  селищ, річок.         
Результати дослідження можна використати на уроках літератури під час вивчення усної народної творчості, літератури рідного краю, на заняттях факультативів, гуртків у загальноосвітніх школах. Окремі спостереження та висновки можуть використати студенти філологічних факультетів вищих навчальних закладів. Фактичний матеріал слугуватиме подальшій розробці обраної теми. 
