                                      ПІСНІ БАТЬКІВСЬКОЇ ОСЕЛІ                                                                 

Мета :   розкрити  учням    багатство  українських народних пісень( колискових, жартівливих, календарно-обрядових),  любов і ласку матерів до дітей ;  розвивати артистичні здібності; збагатити душу і серце глибоким почуттям вірності батьківській хаті, маминій пісні, рідній землі; сприяти родинному вихованню.
                                                 Покажіть мені народ, у якого було б більше    пісень. Наша Україна дзвенить піснями. 

                                                                                                                                    М.Гоголь
         Звучить пісня 
         Учитель. Сьогоднішню нашу зустріч ми присвятимо пісні, що тихим струмочком чарівного голосу торкалася серця чи бурхливо і весело виривалася з хати  на вулицю. Тому що вона супроводжує людину з перших днів народження до заходу життєвого сонця.

         Дуже хотілося, щоб ви більше дізналися про українську пісню, яка співалася найчастіше в батьківській хаті, щоб відчули її магічну силу, народну мудрість, глибину її змісту, щоб вам захотілося разом з бабусею і матусею заспівати задушевну або веселу мелодію.

       Як народилася українська пісня? Коли і ким була вперше складена?

   1 учень. Україно! Країна смутку і краси, радості і печалі, розкішний вінок з рути і барвінку, над яким світять яскраві зорі. Це історія мужнього народу, що віками боровся за волю, за своє життя, свідками чого є високі в степу могили, обеліски та прекрасна на весь світ українська пісня...

   2 учень.   Українська пісня...Хто не був зачарований нею, хто не згадує її, як своє чисте, прозоре дитинство, свою юність красиву і ніжну? Який митець не був натхненний її мелодіями? Яка мати не співала цих легких, як сон, пісень над колискою дорогих дітей своїх?

3 учень.                                    Коли м’який , ласкавий, тихий вечір

    Лягає спати у траву шовкову,

     Сон ніжний землю обійняв за плечі,

    Тоді я чую неньки колискову.

Звучить колискова у виконанні матері.

Учитель.  Чим далі відходять від нас дитячі роки, тим частіше згадуються оті безтурботні дні, сповнені веселощів і перших маленьких радощів. І одразу ж десь далеко забринить мелодія, наспівана ще колись матусею...

Котику сіренький,

Котику біленький,

                                                                             Котку волохатий,

                                                                             Не ходи по хаті,
                                                                             Не буди дитяти.
Учитель. Сьогодні у нас мова про святиню — мамину пісню, адже колискова  - це пісня материнської душі і безмежної любові, ласки й неповторної ніжності. А тому в ній так щільно переплетені радість і біль, тривога й надія.
Колискова пісня! Скільки їх створив народний геній! Лагідний материн наспів засіває дитячу душу любов'ю до людей, до природи, до усього живого. Під спів неньчиної пісні виростають поети і композитори, хлібороби, захисники рідної землі, філософи і політики, просто люди. Якби не мамина пісня, сказав якось один древній історик, яким убогим було б наше життя.
Вслухаємося в поетичні образи колискової і уявляємо в колисці немовлятко, котре покліпує оченятами, світлими і довірливими, на які під мелодію пісні напливає, мов вечірній туман, дрімота...
А чи знаєте ви, з чого робили колиски?
 Розповідь бабусі про колиски. Колиски робили з дерева: калини, ясена, клена або плели з лози, щоб діти були дужими та співочими. Про це співається навіть у самих колискових:
Колисочка яворова, колисочка з горішка. 
Нехай на ній колишеться маленька потішка.
   Колись колиски підвішували до сволока. Ще й тепер в хатах можна побачити скоблики, до яких їх підвішували. А ще в народі існував звичай: колиску, що вже вийшла з ужитку, ніколи не викидали. її берегли доти, доки жили люди в хаті. Біля колиски,  плетеної  з лози  чи  різьбленої з дерева,  творилася найбільша таїна людського буття — переливання в душу дитини найщирі-
ших материнських почуттів:
Ой щоб спало,щастя знало,                На серденько не кволіло,               Ой щоб уросло, не боліло,                      Соньки-дрімки в колисоньки, Добрий розум в головоньки.
     Учитель.Мамина пісня... Але ж її не може бути без мами — найдорожчої, найріднішої для кожного з нас людини. ,
   Мама... Закрий очі і прислухайся. І ти почуєш мамин голос. Він живе в тобі, такий знайомий, рідний. Його не сплутаєш ні з яким іншим. Навіть, коли станеш дорослим, завжди будеш пам'ятати мамин голос, мамині руки,мамині очі.
Як дітей колишеш ти недремно, 
То не раз змахнеш краплину поту. 
 Що ж прислів'я мовить недаремно: «Хто не мав дітей — не мав клопоту».
А зростуть, то скільки дум у неньки,
 І тривог за їхнє кожне діло. 
Голова боліла від маленьких,
 Від дорослих — серце заболіло.
Але що ті клопоти й тривоги, 
Бо хіба із щастям їх зрівняти, 
Як дитя, зіп'явшися на ноги, 
Перший крок ступає по кімнаті.

 
Як почуєш ти уперше: «Мамо!»,  
Як до школи поведеш за руку,  
Як уже й одержиш телеграму:  
«Мамонько, вітаю із онуком!»
 Добре ж як себе пізнать в дитині  
Знать: вона твої продовжить роки.  
Добре дати світові людину,  
І людині дати світ широкий.
 Дарувати їй цвітіння рясту,  
Сині гори, неспокійні ріки...  
Хто не мав дітей, не звідав щастя,  
Долею обкрадений навіки.
      А хто з вас знає, яка улюблена пісня вашої мами? (Учні називають їх, наспівують разом з мамами уривки з пісень).
     Колискові, їх надзвичайна ліричність здавна привертали увагу діячів культури, письменників. їх публікували в своїх збірниках відомі вчені М. Максимович, А. Метлинський, Я. Головацький. Записували і друкували колискові Марко Вовчок, Іван Франко, Борис Грінченко. Та з особливою любов'ю до колискової пісні, казок, дитячих ігор ставилася славетна Леся Українка. Вона навіть сама писала художні тексти, один з яких — «Колискова» — відомий всім.
      Читання вірша у виконанні матері.
Учитель. А хіба не колискова дала світові поета-генія Тараса Шевченка? Бо той біль за долю народу народився з колискової, яку співала мати. Про це пізніше він писав:
Мене там мати повивала, 
І, повиваючи, співала,
Свою нудьгу переливала 
В свою дитину.
      Недавно вийшла з друку книжечка «Ой зацвіла черемшина». її уклав відомий львівський літератор Микола Ільницький. В книжці зібрані пісні, що він записав зі слів своєї мами. У вступному слові до книжки вдячний син,говорить: «Великі дороги в широкий світ завжди починаються від материнської пісні, співаної над колискою».
    Учитель . Спить натруджене село, лиш у нашій хаті допізна поблискує вогник. Чітка не по роках неньчина память дбайливо розсновує золоті ниті народної поезії, і дзвенять вони, немов струни бандури, живою мовою поколінь. І прибережна співаночка оддзеркалює поетичною неповторністю, дивосвітом. (Учні зачитують колискові, записані з уст батьків.)
Учитель. А чи співали вам колискові? Які?
     Чи не ці бабусині і матусині колискові дають нам у житті силу, наснагу, мужність і доброту? Ці пісні – душа батьківської оселі. Але де зараз можна почути колискову пісню? З уст бабусі чи мами, які так заклопотані щоденними турботами, що їм зовсім не до пісень? Та й не прагне більшість сучасних молодих мам співати дитині пісень, бо і самі свого часу рідко чули неньчину пісню над колискою. А колискова пісня необхідна немовляті, як молоко матері, як тепле сонечко і ніжний вітерець, без неї дитина виростатиме безбатченком.

Діалог учениці і її мами.         

Учениця.                                       Я чую голос матері ніжненький.

 Вона мені тихесенько співа,

 А усміх, наче вогник той маленький

 Щомить мене ласкаво зігріва .

Мама.                                            - Люби, дитино, землю цю прекрасну,

Люби, дитино, наш чарівний край.

Нехай тобі дорогу в даль незчасну

Встеляє сонячно розмай.

Учениця                                       Схилю голівку на плече я неньки,

Яка теплом усіх нас зігріва.

Вслухаюсь в голос матері ніжненький,

Вникаю серцем у її слова.

 Учитель. То ж чи не матусина колисанка навіяла поетові В.Симоненку ті ніжні слова, які потім лягли в основу вірша “Лебеді материнства”.

Мама читає вірш “Лебеді материнства”  

             Мріють крилами з туману лебеді рожеві,
Сиплють ночі у лимани зорі сургучеві.
Заглядає в шибку казка сивими очима
            Материнська добра ласка в неї за плечима.

            Ой біжи, ой біжи досадо, не вертай до хати,

            Не пущу тебе колиску синові гойдати.
Припливайте до колиски, лебеді, як мрії,

Опустіться, тихі зорі, синові під вії.

Темряву тривожили крилами півні,
Танцювали лебеді в хаті на стіні,
Лопотіли крилами і рожевим пір’ям,
Лоскотали марево золотим сузір’ям.

  Учитель.  Тож нехай завжди до вас прилітають лебеді материнства, несуть крізь відстані і роки незнаний світ колискових, виспіваний незрадливими матусиними вустами. Бо немає на світі нічого більшого, як любов материнська.

   Про це розкаже і народна легенда.
Був у матері єдиний син — добрий, ненаглядний. Душі в ньому мати  не чула. По краплинці збирала росу для вмивання, найтоншим шовком вишивала сорочки. Виріс син ставний, гарний. Одружився з дівчиною небаченої краси.  Привів  молоду дружину в рідну хату. Незлюбила  та свекруху, зненавиділа її. Боялася мати показатися невістці на очі, сиділа в сінях. А потім у сарай переселилась. Але й це не заспокоїло жорстоку. Каже чоловікові: «Коли хочеш, щоб я жила з тобою, убий матір, вийми з грудей серце і спали на вогні».
Не здригнулася душа сина: так зачарувала його врода дружини. Каже він матері: «Наказала мені дружина вбити вас, мамо... А не послухаю — піде від мене». Заплакала мати й відповідав: «Ну що ж, синку, роби так, як велить серце».
Пішов син з матір'ю в діброву, наламав сухого хмизу, розпалив вогнище. Убив матір, поклав серце на жар. Спалахнув сучок, тріснув, полетіла жаринка, ударила в обличчя синові, обпекла боляче. Скрикнув той, закрив долонею обпечене місце. Стрепенулося серце материнське, що горіло на повільному вогні, прошепотіло: «Синочку мій рідний, тобі боляче? Зірви листок подорожника, ось росте біля вогнища, приклади до обпеченого місця. А до листка подорожника приклади серце материнське... Потім у вогонь покладеш...»
Заридав син, схопив гаряче материнське серце, уклав його в розкраяні груди, облив пекучими сльозами. Зрозумів він, що ніхто й ніколи не любіив його так гаряче й віддано, як рідна мати. І такою величезною й невичерпною була любов материнська, таким всесильним було бажання бачити  сина радісним і безтурботним, що ожило серце, загоїлася рана. Підвелася мати і притисла кучеряву голову до грудей.
Осоружною стала йому дружина-красуня, не міг він повернутися до неї Не вернулася додому й мати. Пішли вони удвох степами широкими та й стали двома могилами високими.
То ж не даремно кажуть у народі, що найсвятіша любов материнська.
 Учень (під музику)

Дні дитинства, наче плин води... 
Проліта дитинство, та у спадок
Зостається материна пісня, повна згадок,
Пам'ять зостається назавжди!
   “Наша пісня в широкому світі європейському,- писав наш музичний геній Микола Лисенко.- Веснянки, гаївки, петрівочні, купальські, зажнивні, колядки ,щедрівки, веснянки, весільні –це й є скарб дійсний”.

     Давайте пригадаємо перлинки цього скарбу – щедрівки, колядки, веснянки, пісні літнього циклу, пов’язані з ними звичаї та обряди і заспіваємо разом з членами ваших родин.
     Учні виконують різдвяну пісню, щедрівки, колядки, веснянку “Кривий танець”, купальську пісню”Купайло,Купайло”.

      Учитель. Росли в хаті діти, зростали і турботи. Вже ось і син перед люстерком непомітно торкає пальцем верхньої губи, чи не ростуть ще вуса, а донечка червоніє, ніби під вікном калина. То вже не тільки колискових можна почути в хаті.

Звучить пісня у виконанні батька.
     Учитель. Розбуджена природа – розбуджене серце, час любовних освідчень у найніжніших почуттях.  А на нашу дівчиноньку вже  й хлопці задивляються. Вже і залицяльних пісень наслухалася батьківська оселя.

Звучить пісня у виконанні батьків.   

     Учитель. Людина, яка зрікається рідного слова, відмовляється від отчого дому, материнської пісні, самої себе, стає наче всихаюче дерево, коріння якого не черпає життєдайних соків із своєї землі.  Тож переймайте від старших: мам, тат, бабусь, дідусів пісні, які ще не вмерли, не забулись, пийте чисту джерельну воду з народних криниць. Учіться сприймати народну пісню не як сценічне мистецтво, не просто милуйтесь нею, а вдумайтесь у пісню, розгадуйте її як загадку свого родоводу, власної історії, мудрості.

     Хай не збідніє ваша хата хорошею піснею, бабусиною казкою, батьківською мудрістю. Допоможіть своїм батькам поставити на гідне місце в сім’ї чудову українську пісню і зберегти її для нащадків. 

   Демонстрація альбому “Пісні мого краю”. 
 Учитель.Шановна наша родино, звертаюся до вас з проханням допомогти зібрати ці перлинки, які розсипані щедрою рукою по ваших оселях.
А тепер на згадку про наше свято намалюємо всі разом сімейний портрет.
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Тема: Пісенна творчість Андрія Малишка.

    Мета: познайомити учнів з пісенним розмаїттям поетичних текстів  А. С. Малишка, виховувати інтерес до творчості автора пісень, які стали народними, формувати естетичні смаки, розвивати потяг до пісні  .

    Обладнання : портрет А. Малишка, рушники, плакати з назвами поезій ,що стали піснями: “Вогник” ,  “Вчителька”, “ Стежина”, “  Колгоспний вальс”, “ Білі каштани”, “Ми підем, де  трави похилі” ,”Пісня про рушник”,” Пісня про козацькі могили”, “Цвітуть осінні тихі небеса”, “ Хусточка червона”, “Ти, моя  вірна любов”, “Запливай же, роженько весела”, лібрето до опери”  Молода гвардія”, з іменами композиторів-співавторів пісень: П.Майборода, Г.Майборода, Л. Ревуцький, П.Козицький, М.Вериківський, А.Штогаренко, С.Козак , Ю. Мейтус, О. Білаш, З. Остапенко.

    Епіграф уроку: Пісня для народу- це голос душі.(Д. Павличко).

                                                              Хід уроку:

    Звучить в грамзапису пісня” Білі каштани”.

    Учитель .Не випадково ми почали сьогоднішній урок з пісні, адже як писав Андрій Самійлович в роботі “Думки про поезію “:”Для пісні в нас всюди почесне місце, бо вона - посестра життя, порадник і вірний друг, і суворий суддя. Людина хоче з нею журитися і радуватися, мислити і працювати”. Мені хотілося, щоб це був не просто урок, а таке собі міні-свято краси, добра, музики, любові. Все це притаманне поезії співця життя , молодості - А. Малишка. Ми почуємо в його поетичних рядках журливу мелодію,якою мати  проводжає сина у солдати, поринемо у спогади колишніх закоханих, підемо стежиною життя, якій нема кінця, почуємо шепіт трав похилих, помріємо під звуки вальсу, побачимо “зелені луги “,  “солов’їні гаї ”, ”осінні тихі небеса’’ , окрасу Києва - каштани.                                                                                                                            

    Багато чого можна пережити, відчути, читаючи, співаючи Малишкові поезії. І на од-                                                 ному уроці ми зможемо  послухати лише півструни, а , може, тільки  десяту її частину              його чарівної ліри.

    І недарма епіграфом уроку я взяла чудові слова Д.Павличка про пісню. Адже ще з дитинства ми чуємо звуки колискової пісні, коли вперше закохуємось, мріємо під ніжну мелодію, якщо на серці радість, хочеться наспівувати щось бадьоре, а коли хтось образив, плачемо, слухаючи сумний мотив. Пісні дарують спогади людям, які пройшли велику життєву школу. Вони для них не просто рядки,  покладені на музику, а цілі сторінки життя.

     А тепер нехай лунає пісня .

     Ведучий. Учитель... У кожного з нас були свої вчителі – добрі і ніжні, ласкаві і вимогливі, строгі і справедливі, веселі і заклопотані. Це найгуманніша в світі професія. Учитель несе дітям не тільки знання, а ще й доброту, правду, любов, живе нашими радощами і невдачами. Зворушлива пісня “Вчителько моя” – уклін усім учителям за їх великий труд, за терпіння і піклування про нас.                                                                                 

     Звучить пісня у виконанні   учнів 5 класу.                                                                                                                                           

     Ведучий. Вальс... І наша уява малює чудовий святковий зал, кавалерів у строгих костюмах, прекрасних дівчат у розкішних білих платтях, легке кружляння чарівних пар під ніжну мелодію. А.Малишко присвятив свій “Колгоспний вальс” трудівникам поля – “дівчатам чорнобривим і хлопцям-сіячам”.

     Звучить пісня “Колгоспний вальс” у виконанні батьків – працівників поля.

     Ведучий. Більшість пісень ( а їх понад 100) створені композиторами на вже надруковані поезії А.Малишка. Але часто поет писав слова до написаної музики, і робив це легко і високопоетично. Будучи натурою музикальною, він, як мало хто з поетів, розумів і відчував слово в музиці, швидко уловлював структуру майбутньої пісні – її музичну форму. Характерною в цьому відношенні є робота над піснею “Ми підем, де трави похилі”. П.Майборода імпровізував на роялі, а А.Малишко тут же підбирав до неї слова, записуючи їх на коробці з-під “Казбека”:
        Як ми співали осінньої ночі:
         “Карії очі ще й рученькі білі...”

         Звучить пісня “Ми підем, де трави похилі” у виконанні вчителів.

         Ведучий. Материнській любові і відданості, материнській печалі і вірності Андрій Самійлович присвятив рядки багатьох  віршів, поем. Особливо звучить ця тема в “Пісні про рушник”. З глибинних джерел фольклору черпає поет барви для змалювання образу матері, яка проводжає свого сина у далеку дорогу. В погляді її – тривога і смуток, надія на щасливе майбутнє сина, побажання йому добра у невідомім краю. З народної творчості взято рушник вишиваний. Ним наречена перев’язує молодого, на ньому подають шановним гостям хліб-сіль, ним прикрашають портрети дорогих людей, оздоблюють світлиці, молоді стають на рушник під час весілля. На ньому – все життя, вся доля людська. Мати журиться, розлучаючись з сином, але вірить у його світлу долю, і цю віру Малишко втілює в образі вишитого рушника, що символізує життєву дорогу людини і материнське благословення. Поет змушує кожного згадати своє дитинство, молоді літа, прощання з отчим порогом і матір’ю, відтворити щем розлуки і передчуття майбутніх незвіданих доріг, материнську тривогу за долю дитини – все, що складає людську долю. “Пісня про рушник” сприймається як монолог сина, який знаходить найніжніші слова, щоб подякувати любій матусі за її турботу, неосяжну любов і ласку.

        Звучить пісня  у виконанні 11-класника.

        Ведучий. Поезія А.Малишка “Чому, сказати й сам не знаю...” живе в народі також як пісня під назвою “Стежина”. Це перлина української літератури, шедевр поета-патріота.

        Догорало чисте багаття його життя. Фізичні сили покидали Малишка, а розум, поетична пристрасть палахкотіли вогнем слова. “Стежина” створена 8 лютого 1970р. – за 8 днів до кончини поета. Це його останній відомий твір, його лебедина пісня.

               Стежина життя...Це по ній кожен має пройти гідно. Та якою вона буде і де проляже? Чи десь на чужині, чи в ріднім краю? Одним-одна, єдина, найдорожча...Поет не закликає безбач кидатися у далекі світи у погоні за примарним щастям, щоб потім каятися, шкодувати, марити у сні і наяву за батьківським порогом і стежиною, “дощами митою, перемитою”, - тією, що в’юниться “між круглих соняхів” і веде на батьківщину. 
    І здається невипадковим, що останнім твором поета була славнозвісна “Стежина”, в якій він роздумує над людським життям, згадує рідну стежину, з якої воно починається, якій немає ні кінця, ні повороту. Людське життя, як і ота стежина, що в кожного своя, неповторна, безперервна, бо людина смертна, а народ живе вічно, бо незмінним залишається почуття вірності рідному дому, отчому порогу.

         Звучить пісня  у виконанні учителя музики.

         Ведучий. Любов – найпрекрасніше почуття, пробудження всього світлого і чудового в живій душі. Любов була, є і буде завжди новою, нескінченною, нічим не замінною сторінкою нашого життя. Це почуття святе. А.Малишко оспівує  у своїх поезіях любов до України, народу, сім’ї, життя, а також вічне, неповторне кохання.

         Звучить пісня “Ранки солов’їні...” у виконанні дуету старшокласників.

         Ведучий.  Як  багато говорить  серцю кожного пісня “Вогник”. Це ліричний спогад про рідну хату, світло у її вікні, тополину під вікнами, а головне – про батька і матір, “оту, що в світі одна”.

          Звучить пісня “Вогник”. 

          Учитель. Сяйво любові широко розлилося по його творах і промениться яскравими гранями любові до батьківщини, природи, культури, мови, людей.

           Мало хто знає, що Малишко і сам складав мелодії до своїх віршів. На важких і довгих фронтових дорогах друзі поета під його акомпанемент ( до речі, він вправно грав на баяні) співали ті задушевні пісні, а така його пісня, як “Хусточка червона”, в гармонізації З.Остапенка, облетіла всі фронти.

           Як у всіх поезіях А.С.Малишка, так і в кращих піснях на його слова, вічно звучатиме чистий, свіжий голос поета, що безмежно любив життя. Малишкова пісня ніжною голубою стрічкою вплелася у розмаїтий вінок прекрасних пісень українського народу.

             Немає більшої радості в поета, як почути свою пісню з уст народу. Малишко мав таку радість. Його пісні співали і в містах і по селах, співали на вечорах художньої самодіяльності, співали, повертаючись з поля додому, співали і дівчата, і хлопці, і діти в школі, і молодь, і люди похилого віку, співали і соло, і гуртом, не стримуючи переживань.

             Мабуть, тому й можна почути, як у народі співають рядки з “Пісні про рушник” не блакитні очі, а ласкаві. Бо блакитні очі належать якійсь певній людині (його матері Ївзі Остапівні), однак у кожної матері вони ласкаві.   

             Звучить пісня

             Підсумки уроку. Які пісні вам найбільше сподобалися?Чим саме?
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  Повідомлення учня-літературознавця про сентименталізм як художній напрям, його представників, їх твори.

    Сентименталізм – напрям у європейській літературі, що почав розвиватися у добу Просвітництва ( в другій половині XVIII- на поч.XXст.) Він розвивався як утвердження чуттєвої, ірраціональної стихії в художній творчості на противагу жорстким, раціоналістичним нормативам класицизму та властивому добі Просвітництва культу абсолютизованого розуму. С. отримав свою назву за твором англійського письменника Л.Стерна “Сентиментальна подорож “(фр. sentiment – почуття, чутливість). Невдовзі він запанував і в інших жанрах – епістолярних романах, мелодрамах, пасторалях, ідиліях, посланнях, мемуарах, елегіях. 

      Література сентименталізму була звернена до повсякденності. Вона прагнула показати, що її ідеали і цінності взяті з буденного життя, і для цього свідомо жертвувала своєю літературністю, гримуючись під оригінальні документи, як то монтаж листів і щоденника, дорожні нотатки і т. і. Звернення до цих псевдодокументальних форм мало ще одну сторону. Лист, подорожні нотатки, запис у щоденнику робляться по гарячих слідах побаченого і перечитаного так щиро, як почуття ллється із серця. Класики с.-зму постійно намагаються скласти у читачів враження, що вони пишуть без заздалегідь обдуманого плану, не піклуючись ні про композиційну стрункість, ні про стилістичну обробку. Звичайно, таке враження досягалось наполегливою працею. Відповідно розповідь у сент. літ. ведеться від імені учасника або свідка подій, які описуються.

      Тогочасне письменство відкрило здатність простої людини, не зіпсованої цивілізацією, до тонких чуттєвих переживань. Поставивши  в центрі уваги ідеалізованого селянина насамперед , залежного від волі феодалів та урядовців, розкриваючи  нелегкі зусилля простої людини у відстоюванні власної гідності, права на особисте щастя, письменники викликали в читача співчуття до неї. 

       Значними явищами цього напряму вважаються “Юлія, або Нова Елоїза” Ж.-Ж. Руссо(Франція),“Памела, або Винагороджена цнота” С.Річардсона (Англія), “Страждання молодого Вертера” Й.-В.Гете (Німеччина), “Бідна Ліза” М.Карамзіна (Росія). В укр. літер. перших десятиріч XIXст. Сентиментальні тенденції органічно поєднуються з реалістичними прийомами художнього творення. Започаткований І.Котляревським ( п’єса “Наталка Полтавка”), С. відразу став панівним явищем, що найяскравіше розкрилося у творчості Г.Квітки-Основ’яненка (“Маруся”, ”Козир-дівка”,  “Сердешна Оксана”, ”Щира любов”), де змальована галерея шляхетних, мрійливих, морально цнотливих персонажів, які здебільшого не діють, а лише переживають.

      Представники цього напряму прагнули розчулити читача, викликати співчуття до нещасної долі героїв, письменники ще не вміли глибоко проникати у внутрішній світ людини, описувати його, тому душевні переживання героїв часто показано з допомогою чисто зовнішніх ознак. У творах сентименталістів зростає роль пейзажу як засобу психологічного аналізу, демократизується мова, стає природнішою побудова творів, посилюється зв’язок з фольклором, в той же час для них характерна дещо надмірна  ідеалізація героїв, що паралізувала волю до життя, перебільшена чутливість, зайвий дидактизм, моралізування, тобто звертання автора до читачів з повчанням, витриманим часто в дусі релігійної моралі. Осердям с.-му залишався раціоценризм, кордоцентрична ж укр. душа (перевага емоційної сфери над раціональною -  від лат. cordis - серце), противилась цій настанові, тому с. не розвинувся в укр. культурі, а  частково проявився лише у кількох творах.      

       Діалог Марусі і Василя з повісті Г.Квітки-Основ’яненка “Маруся”.
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  Учитель. На межі 2-х ст. – XVIII і XIX -    в літературі, а пізніше й інших видах мистецтва( музиці, живопису, театрі) зароджується новий  художній напрям, який розвиватиметься в країнах Західної Європи до середини XIX, а в США – протягом усього століття. Цей напрям отримає назву романтизм. Чому? Щоб зрозуміти, давайте зануримось у світ романизму -чарівний світ, зітканий з туману та ілюзій. У творах романтиків зображається світ краси і мрії, в якому панують і добро, і справедливість, і довершеність, і таємниця. Це світ наших бажань та ілюзій.

    Учень- історик. Виникнення романтизму було пов’язане з докорінною зміною світоглядних позицій, які склалися після Великої франц. буржуазн. революції. Ідеї фр. революції, гасло “Свобода,рівність,братерство” мали велику привабливу силу, закликали народи Європи до боротьби за свої права. В різних країнах розгортаються національно-визвольно рухи: проти наполеонівської окупації     в Німеччині, Австрії, Іспанії, Росії, австрійського ярма в Італії, турецького – в Греції, російського царизму – в Польщі, проти англійців – в Ірландії.

У боротьбі за свободу народжувався новий світ, народжувалось нове мистецтво – мистецтво романтизму. Пафос свободи притаманний усім романтичним творам.

  Основною соціально-ідеологічною передумовою романтизму стало розчарування в наслідках революції та просвітницьких ідеях і водночас рішуче неприйняття буржуазного суупільства. Особливу неприязнь у романтиків викликав сам спосіб життя буржуазії з її бездуховністю, егоїзмом, вульгарністю, неприхованим цинізмом. Розчарування романтиків у новому буржуазному суспільстві набуло особливої загостреності, поступово переростало в настрої повної безнадії й глибокого відчаю – світову скорботу.  Життя здавалось нестійким, сповненим хаосу, таємничим, тема страшного світу з його сліпою владою грошей, тугою вічної одноманітності повсякденного буття наповнила всю літературу доби романтизму.

    Новий погляд на світ проголошує філософія ідеалізму. Романтики підтримували думку, що дух є динамічною творчою силою, котра проявляється як у природі, так і в людині. Він наскрізь  проймає природу, одухотворюючи її. Людина теж сприймається як втілення духовного творчого начала. Вона наділяється необмеженими творчими можливостями, і не лише в сфері мистецтва: своєю духовною активністю людина творить історію й свою долю.

    Учень- літературознавець.Романтики уникали зображень реальності, занурюючись у світ своїх мрій, сподівань, або ж зображали її гостро сатирично, за допомогою гротеску, іронії та фантастики. Свідомості романтиків притаманне романтичне двосвіття. Реальність розпадається на буденне “тут” ( реальний, матеріальний, бездуховний, потворний світ) й романтичне” там” ( світ мрії, ідеальний, духовний, прекрасний). Заперечуючи буржуазну сучасність, романтики вбачали джерело ідеального в минулому 

( виникає інтерес до середньовіччя, з’являється історичний роман, батьком якого вважається Вальтер Скотт) або в майбутньому (звідси утопічні мотиви, фантастика, фольклор – рання лірика Гейне), в незайманій природі та екзотиці Сходу, які протиставлялися потворності, протиприродності буржуазної цивілізації, в релігії ( звідси містичні мотиви, біблійна образність), у багатстві духовного світу людини, внутрішній безконечності особистості. Заперечуючи класицизм та просвітницький раціоналізм, їхню холодну розсудливість, романтики створювали культ почуттів. Вульгарній і прагматичній дійсності вони протиставляли красу людських стосунків, культ дружби й кохання.

     Література доби романтизму виявила свого героя, який передає авторське ставлення до дійсності. Це незвичайний герой, зображений в незвичайних обставинах. Йому властиві сильні почуття, гостра реакція на світ. Він протистоїть натовпу, нехтує законами, яким підкоряються інші. Романтичний герой самотній, розчарований, стражденний. Німецька                                                     
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літ. висуває тип героя-ентузіаста – людини духу, творчої особитості, яка протистоїть світу міщан, що живуть лише матеріальними інтересами. Це митці: поети, актори, художники, музиканти. В англ. літ. поширеним став тип байронічного героя. Це самотній бунтівник, демонічна особистість, часто благородний розбійник, що розчарувався в житті, став озлоблений, жорстокий до людей, його висока й ніжна душа глибоко страждає.

    Учень- літературний критик. Потреба свободи особистості доповнювалася вимогою свободи творчості, що спричинила значні зміни у жанровій системі літературі. Було зруйновано ієрархію жанрів. Суб’єктивізм романтиків, їхнє емоційне ставлення до зображуваного зумовило розквіт лірики, а також вторгнення ліричного начала в усі жанри літератури. Романтики створюють багату пейзажну лірику. Природа в їхніх віршах оживає, наповнюється глибоким духовним змістом. Їх хвилювало порушення гармонії в стосунках людини й природи. Природа для них – не лише Великий Учитель, вона – невід’ємна частка їхньої душі, а вони, в свою чергу, її віддані сини і співці вільного природного начала. 

     Інтерес романтиків до народного мистецтва проявився не тільки у збиранні народних легенд, міфів, пісень, казок, а й у використанні фольклорних образів, мотивів, жанрів у власній творчості. Особливої популярності набули жанри пісні, літературної балади(В.Жуковський), ліро-епічної поеми(Байрон, Міцкевич, Гейне). Епоха романтизму відзначена багатьма творами історичного жанру письменників В.Гюго, Ф.Купера, О.Дюма та ін. Вони майстерно передавали “місцевий колорит” – колорит місця й часу, яскраво зображали національне життя: картини природи, побут, звичаї, зовнішність персонажів. Провідним жанром нім. та америк. літ. стає новела. Е.Т.А.Гофман розвиває жанр новели-казки, Е.По стає засновником науково-фантастичної, детективної новели. Значних зрушень зазнала в романтичний період драматургія, яка позбулася старого нормативного вбрання ( почалася активна боротьба за новий романт. театр, розквіт романт. іст. драми). Відмовляючись від жорстких норм, романтики проголосили право на різноманітність художніх форм, створених усіма народами.

      Повідомлення учня про укр. романнтизм. На етнографічній основі,живлений новими літературними віяннями із Західної Європи, виникає український романтизм. Це було повернення до правди, простотиі народності, що дало і окрилені образи, і простір живому виразові письменницької індивідуальності. Наш романтизм пережив 3 пори: харківську(1835-1844), київську(1840-1847), петербурзьку(1855-1862).

      Що властиве романтикам ? У жанрах - тяжіння до балади, ліро-епічної поеми, вірша-медитації; в тематиці – туга за минулою славою рідного краю, милування старовиною, у змісті – меланхолія, песимізм, нарікання на долю; у стилі -  піднесений виклад, мелодійність, ніжні звертання, голубливі мовні форми; в сюжеті – схильність до фантастичного, до народної демонології.

      Левко Боровиковський використовує народнопісенну творчість  у своїх романтичних баладах( “Козак”,” Маруся” – відгук на знамениту баладу нім. романтика Бюргера “Леонора” - про щиру любов парубка та дівчини), написаних на сюжети укр. народн. переказів. Євген Гребінка прославився і своїми майстерними байками, і прозовими творами, і лірикою. Всесвітньо відомими стали його пісні “Очи черные, очи страстные” і “Ні, мамо, не можна нелюба любить “. Амвросій Метлинський увійшов до історії укр. культури укладеними ним етнографічними збірниками “Народныя Южнорусскія песні” та “Южный русский сборник”, а також книжкою романтичних віршів “Думки і пісні та ще дещо Амвросія Могили”. Микола Костомаров насамперед відомий як учений-історик, писав також і прозові твори істор.  характеру, п’єси під псевдонімом Ієремія Галка (“Чернігівка”, “Сава Чалий”, “Переяславська ніч”). Цікава постать тієї доби - Віктор Забіла, відомий своїми романтичними поезіями про нещасливе кохання. Вони настільки щирі, зворушливі та мелодійні, що не одна з них стала піснею – “Н е щебечи, соловейку”,                                                                   
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“Гуде вітер вельми в полі”, “Туга серця”. Побратим В.Забіли  - теж поет-романтик МихайлоПетренко. Його пісню “Дивлюсь я на небо” у виконанні  укр. космонавта Павла                

Поповича на навколоземній орбіті почув увесь світ. В обох поетів-друзів, крім любовної лірики, є поезії, що оспівують козицьку звитягу, запорозьких ватажків.

      Пісня “ Дивлюсь я на небо”. 

     Для романтиків характерні мотиви самотності, світової скорботи, втечі від буденності, волелюбні мотиви(Лермонтов, Рилєєв, Кюхельбекер). Вони поетизували кохання і образи коханих. Любов для них – велика й страшна сила, бо вона має надзвичайний вплив на людину, її почуття і настрої. Романтики вірили в магічну, чарівну силу кохання, але відчували себе беззахисними в полоні почуттів, що нерідко порівнювалося з морем або повноводною рікою. Кохання майже завжди поєднувалося зі стражданнями, і все ж таки романтики сміливо ступали в цей бурхливий потік. Любов для них – це життя, а відсутність любові – смерть.

       Танець.

      Відбулися зміни і в традиційному одязі на початку  ст. Чоловіки зняли парики і перестали пудрити волосся, трикутну шляпу змінив циліндр.У моду входять довгі брюки, універсальним одягом стає фрак. Чоловічі костюми шиються із шерстяних тканин. Чоловіки починають зачісуватися, навіть підкручують волосся, відпускають вуса і бакенбарди. Надзвичайно модними у них вважаються стоячі комірці на білосніжних сорочках. Із прикрас особливо цінується булавка в галстуку, кишеньковий годинник на золотому або срібному ланцюжку. Романтична епоха ввела в чоловічу моду вільно зав’заний на шиї платок. Щоб підкреслити розкутість та свободу в поведінці, художники зображають О. Пушкіна в домашньому халаті, а М.Лермонтова – у розстебнутому гусарському мундирі з хутряною опушкою.

     Надзвичайно барвистою, яскравою та різноманітною була жіноча мода. Плаття шиються з парчі, шовку, атласу зі збільшеним декольте, оголеними плечима. Талія туго стягується корсетом, широкі рукава підкреслюють тонку талію. На бальні плаття прикріплюються мережива, рюші, бантики. Вперше в жіночому одязі з’являється блуза. Красуні знімають рукавички, оголюють руки. Невід’ємна частина одягу – капелюшки, хустки. Бурхливою фантазією відзначаються зачіски. Волосся прикрашають стрічками, штучними або живими квітами. Заплетена коса увиразнює красу обличчя. Дами захоплюються коштовними прикрасами: сережками, кольє, брошками, браслетами, обручками.

    Отже, мода епохи романтизму підкреслює індивідуальність людини, її розкутість, красу.

    Учень-мистецтвознавець. Риси романтизму простежуються і в дендрологічному, ландшафтному парку в Умані, який називають “царициним садом” або “уманським чудом”. Він постав на території 150 га землі як романтичний подарунок відомого магната Фелікса Потоцького коханій дружині Софії. Силами кріпаків за кілька років на пустирищі було створено справжнє диво: споруджено фонтани, водоспади, каскади, шлюзи, гроти, прокладено алеї, насаджено екзоточні дерева. Народні умільці робили з граніту та гіпсу прикраси для архітектурних споруд. Із Франції та Італії були привезені скульптури. За красою та оформлення цей парк може посперечатися з італ. парком “Бальбі” у Флоренції, “Сан-Сусі” – в Потсдамі та версальським. “Софіївка” – взірець паркового та архітектурного мистецтва доби романтизму.

     Визначними художниками- романтиками цього часу вважають Ежена Делакруа

( знаменита картина “Свобода, що веде народ”), Теодора Жеріко( його картина “Раби, які спиняють коня” – гімн пластиці тіла людини, грації коня), Ореста Кіпренського( картина “Бідна Ліза”, що свідчить про проявлення  у романтиків інтересу до простолюду, до народного життя. Чи не основна риса романтиків – культ краси. Особливо це позначилося на портретах, які приваблювали художників можливістю зобразити внутрішній світ
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особистості, її неповторну індивідуальність. Франціско Гойя та Василь Тропінін зображають красунь спокійними, мрійливими, натхненними, з почуттям гідності. Автопортрети в цей час створюють Е.Т.А.Гофман, О.Пушкін, М.Лермонтов,  Жуковський,                                                                    

Т.Шевченко. Художники-романтики часто зверталися до зображення картин природи. Оскільки романтичний герой – це мандрівник-вигнанець, то на полотнах відображені країни, де життя незвичайне, екзотичне, або ж вільна стихія – океан, буря.) (Демонстрація картин, портретів).  

	Країна                                          
	Прізвище композитора
	Музичні жанри

	Франція
	Г.Л.Берліоз                                   
	Концертна увертюра,симфонія

	Німеччина
	Ф.Шуберт,

 К.М.Вебер 
	Пісні,симфонії,сонати,меси,кантати,

Сольні пісні,концерти для фортепіано

	Нім.
	Р.Шуман
	Квартети,вокальні твори

	Нім.
	Ф.Мендельсон
	Увертюри,ораторії,фуги для органа

	Польща
	Ф.Шопен
	Мазурки,полонези, ноктюрни,вальси

	Угорщина
	Ф.Ліст
	Симфонічна поема, церковна музика


                             Романтизм у музиці ( повідомлення учителя музики)
   Звучить “Місячна соната” Бетховена .

             Усім відомий твір “Місячна соната”  видатного нім. композитора, піаніста, диригента Людвіга ван Бетховена, але не всі знають, що він  ніколи не називав його так, назву дав сонаті нім. поет Людвіг Рельштаб, порівнюючи музику 1 частини з місячною ніччю на Фірвальдштетському озері. Б. Написав цей твір у 1801 р. під впливом глибокого почуття до Джульєтти Гвіччарді, якій присвячена соната. Це почуття стало джерелом гірких розчарувань, тяжких душевних переживань композитора. Письменник Ромен Ролан відчув у музиці сонати “більше страждання й гніву, ніж кохання”. 

    Учитель.    Одне століття кінчалося – інше починалося як свято нової буржуазії під веселі мелодії оперет Оффенбаха. Світ, насичений бурхливо зростаючими капіталами, змінювався на очах. Відбувалася стрімка науково-технічна революція. Дивовижні відкриття тогочасної науки похитнули уявлення, на основі яких люди жили раніше. Поява засобів стрімкого переміщення (автомобіль, потяг, аероплан) змінили їхні погляди на час і простір. Відкриття атома, вчення Дарвіна, нове в хімії та астрономії вразили своєю незвичайністю, зробили відносними істини, що ніколи не ставилися під сумнів. В авангарді був Париж. Саме там у 1889р.  інженер Ейфель побудував до відкриття всесвітньої промислової виставки перший пам’ятник технічному прогресу – Ейфелеву вежу. Саме на паризькому вокзалі Сен-Лазар брати Люм’єр зняли на плівку “Прибуття поїзду”, десятихвилинний ролик, який став сенсацією, до смерті перелякавши відвідувачів кафе, де в 1895р. з показом цієї стрічки народилося найпопулярніше мистецтво нашого століття – кіно. Та й сама людина, як з’ясувалося , була для самої себе чи не найбільшою таємницею. Насувалась ера  нового людства, яке створило собі нових богів. Таким новим богом у мистецтві  ст.. став модернізм.

    МОДЕРНІЗМ  - це рух у художній літературі, який пориває з існуючими нормами, традиціями і перетворює виразність засобів мистецтва на саму мету творчості. Поява модернізму зумовлена як соціально-політ., так і суто художніми причинами. Він виник в кінці ст. як реакція на суспільні проблеми. На формування модерного типу мислення та виникнення м-зму як філософсько-художньої системи безпосередньо вплинули нові 
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інтелектуальні відкриття рубежу віків: ніцшеанська філософія життя з його ідеалом надлюдини, теорії еволюції А.Шопенгауера, інтуїтивізмом А.Бергсона, вчення про підсвідоме З.Фройда. Вітчизняний модернізм породжений ще й національно-визвольною боротьбою ( це період кінця першої світової війни, революції і коротке існування УНР). Почалася інтенсивна атеїзація свідомості значної частини європ. суспільства. Одне з популярних філософськ. гасел того часу:” Боги вмерли”. Така переорієнтація свідомості вимагала нових мистецьких форм.

    Крім того, нове покоління літераторів не бажало бути епігонами своїх попередників-реалістів, зосереджених на соціальн. проблематиці. Молодих митців більше хвилювали більше проблеми внутрішнього світу людини, шляхів мистецтва. Ці складні теми вимагали для свого втілення нових художніх прийомів. Залежно від авторської позиції, домінуючих прийомів відтворення( зображення), характерних жанрових форм, специфічної образності в межах модернізму оформилися такі течії, як імпресіонізм, експресіонізм, символізм, імажинізм, акмеїзм, футуризм, сюрреалізм тощо.

     Учитель образотворчого мистецтва. І не дивно, що революція в малярстві теж відбулася в Парижі – колисці великих революцій. Відома навіть дата появи модернізму як напряму образотворчого мистецтва. Це осінь 1883р., коли група художників відмовилась підкорятися канонам, прийнятим у фр. Академіїї мистецтв, і відкрила власну незалежну, як кажуть зараз, альтернативну виставку. Вони відмовилися від академізму як способу написання, від його неодмінних біблійних чи античних сюжетів. Вони намагалися відтворити на картинах плинний, як кіноплівка, рух своїх вражень від мінливого світу. Вони сконцентрували увагу на передачі світла та повітря, гармонії і дисгармонії кольорів. Критики підшукали для нового напряму назву “імпресіонізм”(від фр. - враження). Назва виникла після виставки , на якій експонувалась картина Клода Моне “Враження. Сонце, що сходить”. Потім цей термін поширився на літературу і музику. Його вживали тоді, коли хотіли відзначити особливу, нову живописність літер. чи муз. образів.

     Пейзажі імпресіоністів, які вони писали на свіжому повітрі, вражають яскравістю кольорової гами, прозорістю тонів, передачею світла. Звідси небачена свіжість і чистота відтінків, безпосередність і гострота сприйняття і відображення буденного життя, випадковість композицій. Художники-імпресіоністи не допускали змішування фарб на палітрі, вони, як правило, писали чистим, відкритим кольором, наносячи фарби на полотно маленькими мазками. Якщо підійти до імпресіоністичної картини близько, то можна побачити багато окремих різнокольорових плям, нанесених пензликом впритул одна до одної, а якщо відійти від полотна на декілька кроків, то маленькі мазки зливатимуться в один тон – рожево-червоний, якщо переважають теплі фарби, і сірий, якщо кольори нанесені приблизно порівну. Картина стає окремим кадром, фрагментом рухливого світу. Цим пояснюється різнокольоровість усіх частин картини, асиметрія композиції, сміливі зрізи фігур, складні ракурси. 

    Поети і художники переймали один у одного художні прийоми, бо спілкувалися дуже тісно, зустрічаючись у художніх салонах, кафе, де виробляли в гарячих суперечках свої художні концепції. Найцікавішим об’єктом художньої уваги є сам митець, його власні відчуття, його доля, його внутрішній світ. Не випадково живопис модернізму насичений автопортретами та портретами майже всіх видатних європейських митців. Для художників поет, якого вони пишуть, уособлює собою найдосконаліший тип людини взагалі. А яскраві особистості Гогена, Ван-Гога, Ренуара надовго захоплюють уяву письменників: художники-модерністи стають героями літер. творів. Образ жінки теж дивно віддзеркалюється в модернізмі. Для художників і поетів джерелом натхнення стають дедалі частіше анонімні, випадкові жінки, співачки нічних кабаре ( Лотрек), офіціантки

( Моне), служниці (Ренуар). Але художня уява поєднує їх з захмарним образом Вічної Жіночності, підносить над брудом повсякдення. Техніка живописного імпресіонізму властива картинам укр. художників Ол.Мурашка, Миколи Бурачека.
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      Демонстрація картин ( під час розповіді).

     Столиця світу, де вирувало художнє життя, приваблювала і музикантів, М.Равель і К.Дебюссі – два найвідоміших музикальних імпресіоністи – здобули визнання в Парижі.

    М. де Фалья, Дж. Пуччіні, С.Скотт. К.Дебюссі зазначав: “Це мистецтво вільне, іскристе, мистецтво вільного повітря, мистецтво, порівняне зі стихіями, вітром, небом, морем. Я тільки намагаюся виразити з найбільшою щирістю відчуття і почуття, які переживаю: інше мало що для мене важить...” “Я малюю те, що зараз відчуваю”, - зізнавався Піссаро.

      Основні ознаки імпресіонізму ( на дошці) :

· передача суб’єктивного враження художніми засобами;

· гра кольорів, звуків;

· складний метафоризм;

      -    асоціативність;

· ліризм оповіді;

· умовність;

· індивідуалізм;

· інтуїтивізм;

· естетизм ( головне – не що сказати, а як сказати);

· психологічна настроєність;

· урізноманітнення жанрових форм (новелетка, настрій, враження, образок, психограма, акварель, етюд, ескіз);

· волюнтаризм ( культ сили волі, сили, активності, боротьби);

· ідеологічність ( ідеологія – світогляд, система поглядів і ідей – правових, політ., естет., релігійн., філос.). 

      У літературі імпресіонізм представляють брати Конкури, А.Доде, Гі де Мопассан, П.Верлен, М.Пруст (Франція), К.Гамсун (Норвегія), О.Уайльд, Дж.Конрад, Р.Л.Стівенсон (Англія), С.Цвейг, А.Шніцлер, П.Альтенберг, А.Бар(Австрія),А.Чехов, І.Бунін, І.Аннєнський, К.Бальмонт (Росія), С .Віткевич, С.Жеромський (Польща), М.Коцюбинський, І.Стефаник, М.Черемшина, частково О.Кобилянська, М.Йогансен, Г.Хоткевич, В. Чумак (Україна). Імпресіоністичні тенденції спостерігаємо у творчості письменників Г.Михайличенка, Г.Косинки, А.Головка,Миколи Хвильового, М.Ірчана; в поезії – ними позначена творча практика П.Тичини, у якій великого значення надавалося звуковому настроєвому оформленню, музичності вірша. У драматичній творчості імпресіонізм виявляється в розслабленні фабульної структури, розбиванні сценічної дії на значущі елементи, використанні незакінчених думок, фраз, створенні невловимого настрою, а також у високому ступені поетизації драми( “Казка старого млина С.Черкасенка”).

      Імпресіоністичне письмо нелегке, воно вимагає неабиякого таланту, особливої чутливості від митця, вміння сказати образно, переконливо й лаконічно.

      Давайте переконаємося в цьому і послухаємо уривок із новели М.Коцюбинського “Цвіт яблуні”.  

      Учитель. Наша культура в періоди свого піднесення плідно функціонувала в загальноєвропейському мистецькому контексті, долала бар’єри, дивувала розмаїттям стильових течій, що свідчить про духовний розвиток нашого талановитого народу.

      Домашнє завдання. Познайомитися з творами укр.. та зарубіжних авторів – представників різних течій, аргументувати їх приналежність до того чи іншого напряму; намалювати картини, написати вірш (етюд) в імпресіоністичній манері.

  Тема : Золоті скарби народної мудрості.

       Мета : узагальнити знання учнів про усну народну творчість, розвивати їх творчі здібності,     виховувати любов і повагу до рідного слова, почуття гордості за рідний народ.

    Обладнання: на  дошці  намальована  гора,  пакети  із  завданнями,  малюнки  із  зображенням звірів              

    Учитель. Ми закінчили вивчати тему “Усна народна творчість”. Багата й різноманітна творчість нашого народу: мелодійні пісні та величні думи, барвисті коломийки та ліричні хороводи, влучні приказки й прислів’я. З вікових глибин зринає перед нами фантастичний світ казок, відгомін далеких подій вчувається в цікавих легендах та переказах, веселять, а часом гостро дошкуляють нам народні усмішки та анекдоти. Перед вами гора Мудрості, на яку ми зараз почнемо  нелегке сходження, адже непросто віднайти скарби, заховані в ній. Для цього знадобляться ваші знання, уміння, винахідливість, творчість. Для початку виконаймо завдання, яке знаходиться у пакеті біля підніжжя гори.

 . Підберіть змістову пару ( віднайдіть серед назв пісень, записаних у лівому стовпчику ті, з яких процитовані рядки у правому).

   Від Чорного моря до синіх  Карпат -                                      “Ой весна, весна, днем             
   Одна нероздільна родина.                                                                красна”

  Ой  як стрілив – царя вцілив,

  А царицю – в потилицю,                                               “Пісня про Устима Кармелюка”

               Його доньку – в головоньку.

          Ой додому, женчики, ходіте                                                        “Пісня про Байду”     

          Да мене в стодолу візьміте.

            Принесла я вам літечко,                                                    “Ой Морозе, Морозенку”

    Ще й рожевую квіточку.     

            Бились наші козаченьки                                                 “Єднаймось, брати-українці”

            До ночі глухої...                                                                           

           Я багатих убиваю,                                                            “Котився віночок по полю”

           Бідних награждаю. 

    Учитель. Отже, перший скарб – у вас.  Можна підніматися вгору, де на першій зупинці вас чекає невеличка головоломка, розв’язавши яку, ви прочитаєте у виділеному вертикальному стовпчику слово – синонім поняття “усна народна творчість”.

1. Короткий влучний вислів, який в образній формі передає глибоку, цікаву за змістом та яскраву за звучанням думку. 

2. Обрядова величальна пісня, що співається протягом тижня після Різдва перед Новим роком.

3. Короткий римований віршик, призначений для розподілу ролей під час гри, для визначення послідовності участі в ній.

4. Календарно-обрядова пісня весняного циклу, пов’язана з народним віруванням у русалок.

5. Стислий дотепний опис предмета чи явища, які треба відгадати, виявляючи кмітливість і розум.

6. Народний переказ про життя якоїсь особи чи незвичайну подію, оповитий фантастикою, казковістю. 
7. Дотепна  гра, яка заключається  в  тому, щоб швидко говорити важковимовні слова.
  8.  Усне народне оповідання про історичних осіб і видатні події минулого.
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  Учитель. Для того, щоб продовжити наше сходження, виконаймо наступне завдання. Назвіть художні засоби, які вживаються у таких рядках:

   - ой весна, весна, днем красна ( епітет),

     -   щедрик, ведрик, дай вареник (риторичне звертання);

       -  ой джуро ж мій молодесенький, подай мені лучок та тугесенький (пестливі слова);

       -   то не грім в степу грохоче, то не хмара світ закрила (заперечні порівняння);                                                                      

       -   як Олекса підійметься – си гори здригнули,

             а як свисне, то від свисту ліси си хилили (гіпербола).

   Учитель. Привал, будемо відпочивати активно: коли я буду читати прислів’я, ви піднімайте руки над головою і робіть хлопок, а коли звучатиме приказка -  присідайте.

      Мудрий ніхто не вродився, а навчився. Шануй учителя, як родителя. Словом, як листом стеле, а ділом, як голками коле. Розум за гроші не купиш. Де не є добре, а вдома краще. Молоти язиком. Без роботи день роком стає. Ні бе, ні ме, ні кукуріку. Скаже – неначе зав’яже.  

               Учитель. А тепер літературна гра “Хто це ?”

         - За ким “вся Україна плаче”? (Морозенко).

         - Перетворився на хорта і обманув татар ?(Сірко).

· “Зібрав собі славних хлопців”? (Кармелюк).

· -  Відгадав усі загадки  і виконав  усі завдання пана ?(Маруся).

         -  “ В Цареграді на риночку... п’є мед-горілочку”?(Байда).

      -  “Душу вириває із мого серденька”?(Коломийка).

    Учитель. Відкривайте пакет із наступним завданням. У пакеті -  конверти для роботи в групах: 1 група виписує казкові вислови, 2 -  побажання, 3 – заклички, 4 – прозивалки, 5 – лічилки, 6 – прокльони.
Стакан води, вийди ти. Нехай доля до вас буде така добра, як ви до мене. От  і к казці кінець, а хто слухав – молодець. Щоб тебе муха вбрикнула! Грицько-стицько-неборака. І я був, мед-вино пив, по бороді текло, а в губі нічого не було. Рости великий та розумний! Дощику, дощику! Припусти, припусти на бабині капусти. Заплач, Матвійку, дам копійку! Щоб тебе дощ намочив! Зозуленько золота, покажи мені ворота.

    Учитель. У цьому пакеті – малюнки із зображенням тварин, які часто зустрічаються в байках. Вам треба назвати, яких людей вони уособлюють (ведмідь – неповоротка, вайлувата людина, лисиця – хитра, осел – вперта, черепаха – повільна, заєць – боягуз, сорока – базіка).

    Учитель. Ми з вами майже дійшли до вершини гори Мудрості, але попереду вас чекають роки і десятиліття  пошуків і знайомства з її неоціненними коштовностями, які наш талановитий народ створював протягом віків. Бажаю вам успіхів на цьому шляху. Давайте послухаємо наших маленьких мудреців і творців-початківців (учні виконують русальні, петрівчані, купальські пісні, демонструють книжечки загадок, читають написані ними легенд,гуморесок).

             ХВОРОБА  ПЕТРА                                              ЗЕЛЕНІ ЧЕРЕШНІ

Одного разу прийшла я до Петра                              Учителька каже дітям:
Та й кажу:” Що лежиш ти, вставати вже пора!”   -Не їжте, діти, зелені черешні,будете

А він відповідає :”Ой живіт болить,                        їсти їх тоді, коли вони достигнуть. 

Матусенька вставати не велить.                              -Ці черешні ніколи не достигнуть, - 

Я вийшла з хати і задумалась над цим:                   відповідають діти.  

“Ану ж бо пожартую я  із ним”.                               – Чому?- запитує вчителька.  

Біжу до нього в хату і кричу:                                   - Тому, що ми з’їмо їх зеленими.

“Приїхав наш Дмитро цукерки роздавати”.           (Хижняк А.).

Петро ніби забув, що він не може встати –

Побіг смачні цукерки брати.

Став, дивиться, аж там нікого і нема.

Ось так провчила я лінивого Петра.(Шевченко Ю.).

                                                             МАТИ-Й-МАЧУХА

       Жили собі чоловік і жінка. У них була дочка. Та раптом мати захворіла й померла. А чоловік невдовзі одружився з іншою жінкою. Мачуха не любила дівчинку і примушувала її важко працювати.

      Одного разу дівчинка випасала корів і збила ногу. Довелося прикласти до рани листочок. І коли вона приклала листочок незнайомої рослини, то відчула, що з одного боку він холодний і шорсткий, а з другого – теплий і м’який. Заплакала дівчинка і сказала:”Ніжний листочок, ніби матінка пригорнула”.

     З того часу почали називати цю рослину мати-й мачуха.(Петров С.)
Домашнє завдання: скласти байку, анекдот на шкільну тематику, зібрати вислови для рубрики “З дитячих вуст”.

1.Все хорониш від напасти,                           “Ой весна, весна, днем красна»         
Не дозволиш в гріхи впасти.                                                                                                                                                                      
2.Стала собі щебетати,                                   «Ой, хто, хто Миколая любить»
Господаря викликати.                                                  

   3.Принесла я вам літечко,                            «Щедрик, щедрик, щедрівочка»                       

  Ще й рожевую квіточку.     

        4.Візьміте мене, женчики, з собою              «Купайло, Купайло»
        Та занесіть мене в господаря стодолу.

        5.Зимувало в лісі,                                            «Маяло житечко, маяло»

        Ночувало в стрісі.    

Назвіть художні засоби, які вживаються у таких рядках:

        - ой весна, весна, днем красна,

     -   щедрик, ведрик, дай вареник;

        - там у полі криниченька, навколо пшениченька;                                                                       

           - зажурилась Україна;

           - на долині туман, на долині туман упав.
                                         Літературна гра “Хто це ?”

-Чия ні слава, ні воля ще не вмерла?

-  Відгадав усі загадки  і виконав  усі завдання пана ?

  - Хто дає народу волю, долю, щастя, многая літа?   

  - Хто ніс мак червоний в село?

              - Хто визволяв українців з московських кайданів?    
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1.Короткий влучний вислів, який в образній формі передає глибоку, цікаву за        змістом та яскраву за звучанням думку. 

  2.Обрядова величальна пісня, що співається протягом тижня після Різдва перед Новим роком.

3.Короткий римований віршик, призначений для розподілу ролей під час гри, для визначення послідовності участі в ній.

4.Календарно-обрядова пісня весняного циклу, пов’язана з народним віруванням у русалок.

5.Стислий дотепний опис предмета чи явища, які треба відгадати, виявляючи кмітливість і розум.

   6.Народний переказ про життя якоїсь особи чи незвичайну подію, оповитий фантастикою, казковістю. 
7.Дотепна  гра, яка заключається  в  тому, щоб швидко говорити важковимовні слова.
    8.  Усне народне оповідання про історичних осіб і видатні події минулого.
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Учитель.       Уявна прес – конференція  з письменником. 

      Кореспондент газети “ Літературна Україна”. Читаючи ваші твори, можна зрозуміти, що ви високоосвічена людина, з великим життєвим досвідом.  Де ви вчились,  працювали ?

       Кочерга. Після закінчення гімназії в Чернігові здобував  юридичну освіту в Київському університеті; самостійно поглиблював знання з історії, мистецтва, літератури, філософії. Але за фахом працювати не став, служив чиновником у Чернігівській контрольній палаті, де від канцеляриста дійшов до старшого ревізора, у кінці 20-х років перейшов працювати у Житомирську робсельінспекцію, а потім до редакції місцевої газети, під час війни редагував журнал “Театр”, газету “Література і мистецтво”, працював в Академії наук УРСР.

       Кореспондент журналу “Дивослово”. З чого почалась Ваша літературна діяльність?

        Кочерга. Починав як театральний критик, публікуючи рецензії та статті у чернігівських газетах. У 1910 році вийшла перша п ‘єса  російською мовою – романтична драма – казка “Песня в бокале”.

      Кореспондент часопису  “ Час і слово”.   Відомо, що Ви маєте нагороди. Які саме?

       Кочерга. Хвалитися не люблю. Найвищою нагородою, найбільшим щастям вважаю особисту причетність до великих діянь своєї історичної доби. Найбільша нагорода – це визнання читачів.

       Кореспондент. А все ж таки?

       Кочерга. Я заслужений діяч мистецтв України, нагороджений 2 орденами Трудового Червоного Прапора. П 'єсу ”Ярослав Мудрий” у виконанні Харківського драмтеатру було відзначено Державною премією ім. Т. Г. Шевченка. Комедія “Майстри часу “нагороджена 3 премією на Всесоюзному конкурсі на кращу п 'єсу.
       Учитель. Дякую учасникам конференції за цікаві запитання і змістовні відповіді. Послухаємо радіоперекличку читачів про багату , розмаїту тематику спадщини драматурга.

       1 учень.  Я вважаю, що найбільше талант Івана Антоновича розкрився в його драматичній поемі “Свіччине весілля”, де правдиво передано колорит епохи, картини народного повстання київських ремісників проти литовських князів у кінці 15-на початку 16ст. Cюжет розвивається стрімко, динамічно. Глядач з неослабним інтересом стежить за розгортанням подій.Уміло поєднано драматичні сцени з комічними епізодами. Особливістю побудови поеми є символічний образ свічки, вогню як уособлення невмирущості народу. Прикметна риса п єси – широке представництво в ній образів людей з народу. Це івелетень-кожум яка Чіп, готовий всі ланцюги розірвати, і веселий витівник, кульгавий кравець Коляндра, і мужній сліпий золотар Передрій, “вродливий, поважного вигляду майстер”, і дотепна жартівлива бублейниця Тетяна. Поетично- символічний образ Івана Свічка розкриває основний зміст п єси, який драматург пояснює так “Ось про яку свічку розповідає моя пісня – про тиху свічку любові й муки, що згасла в нерівній боротьбі однієї людини та що переможно запалена вже навічно – волею і силою багатьох”. Зворушує і образ

розшуків алмазу – родинної коштовності князів Вількомірських, названа за величину жорном. Драматург вдало поєднав любовну лінію та героїку козацько-гайдамацького руху, трагізм народної та особистої доль(образи Василя і Стесі).

        3 учень. У драмі-феєрії “Марко в пеклі” автор використав художні можливості факту зникнення в 20-х роках вагонів будматеріалів на залізниці Гришино-Рівне, що його розслідував Кочерга – працівник інспекції. Реалістичні картини ( про пошуки військового майна ) змінюються умовно-фантастичними ( пригоди в пеклі командира Марка, дівчини Марусі та безпритульного Хламушки). Ці сцени-інтермедії без прикрас відтворюють радянську дійсність, викривають негативні риси побуту тих років (пияцтво, хабарництво. У п'єсі  звучить гуманістична тема захисту людини ( сцена біля пекельної брами оповита співчуттям до людей, які “спізнились на поїзд життя” через дужі лікті інших). 

        4 учень. Цікавився І. Кочерга і філософською тематикою, про що свідчить його проблемна комедія “Майстри часу” – художнє дослідження проблеми часу через показ його впливу на людські долі та плин історії.  Зазнають краху намагання  Карфункеля зупинити час чи повернути його назад. Нічого не виходить  і в фанатиків ідеї світової революції – комісара, Званцевої, Черевка, Таратути , що хочуть примусити час служити собі. Підтекст твору – треба знайти себе при невпинному русі часу, самореалізуватись, як письменник Юркевич. Цікаві символи добробуту – образи курки і годинника.

         5 учень. Комедія “Фея гіркого мигдалю” стала першим твором письменника, написаним рідною мовою. Її герой – молодий і вродливий граф Бжостовський шукає ту, що вміє пекти печиво його дитинства і ладен з нею одружитися. Але за веселим варіантом  “Попелюшки” стоять глибші ідеї – любов до Батьківщини, рідного народу, прагнення “дати волю та розв’язати світ людям”.

         6 учень. Філософські драми “Підеш – не вернешся”, “Чорний вальс”, “Викуп”, “Ім’я”, “Екзамен з анатомії” присвячені проблемам сучасності ( проблеми простору, мистецтва, морально-етичні). У роки війни драматург створює п’єси  “Чаша”, “Нічна тривога”, у повоєнний час – оригінальні п’єси “Істина”, “Пророк”(про останні  3 роки життя  Т. Шевченка).

          Підсумовує виступи літературний критик.  Впадає в око жанрове розмаїття творів Івана Антоновича.

      Драматична поема “Ярослав Мудрий” написана в 1944р. В цей час 63-літній письменник повернувся з Уфи у визволений Київ і з натхненням працює над історичним матеріалом про рідне місто, про Ярослава Мудрого як полум’ яного патріота, борця за єдність Київської Русі. До цього образу драматург уже звертався, коли створював п’єсу  “Чаша”. Автор переносить нас у сиву давнину, у Київ 1030-1036р.р., показує Ярослава Мудрого в найбільш напружений період його князювання, коли він закінчує об єднання в єдину державу усіх руських земель і починає розгортати свою культурно-освітню діяльність будувати міста, поширювати науку і культуру, утверджувати нове законодавство. У 1946р. перероблений і відшліфований твір вийшов окремим виданням. Відразу почалося його сценічне життя.  П’єса була поставлена на сцені Харківського театру ім..Т.Г.Шевченка видатним режисером Мар’яном Крушельницьким з участю в ролі Ярослава славетного українського актора, народного артиста Івана Мар’яненка. Державною премією 1948р. було відзначено режисуру М.Крушельницького, інших творців п’єси – “забули “ лише  Кочергу. Майже через чверть століття спектакль знову ожив на сцені Запорізького музично-драматичного театру ім..М.Щорса( і режисер С.Сміян, і виконавець головної ролі К.Параконьєв у 1970р. стали лауреатами Державної премії ім..Т.Г.Шевченка. Великий успіх має цей твір і на сцені Київського театру ім..І.Франка з А.Гашинським у головній ролі. За сюжетом драматичної поеми І.Кочерги Ю.Мейтус створив оперу “Ярослав Мудрий”.              



