            Тема: « Миколаївщина --- край, де варто жити»
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І. Організаційний момент

Вступне слово вчителя. Шановні мої восьмикласники. Невідомо  хто, коли, але сказав слова, „ Намагайтеся кожного дня знайти якийсь позитивний початок, так як від того настрою, з яким ти вступаєш у прийдешній день, залежать твої успіхи, а можливо, й невдачі”. Тож побажаємо один одному гарного настрою, доброго здоров’я ,успіху, плідної творчої роботи Посміхнімося. Нехай наше спілкування подарує вам гарний настрій та насолоду пізнання.
ІІ. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності

Учитель. Для кожної людини Батьківщина починається з отчого дому, з маминої ніжної посмішки, з тих потаємних куточків дитинства, де ти завжди почуваєш себе у безпеці. Іншими словами, це все -  рідний край. А знати свою країну означає, перш за все, знати історію свого краю, неповторність та унікальність його природи, особливості господарства та населення..                                         

                                                                     Минуть роки, і слово, мов жаринку, 
                  Лелеки в рідні понесуть краї, 

              Осяють світлом змучену Вкраїну... 

   Народе мій, не втратити б її.
Дорога серцю земля батьків, дідів і прадідів наших. Оспівані в піс​нях народних безмежні степи, зелені ліси і долини, високі блакитні небеса. Хіба є на світі щось краще, дорожче?
Обрамлені розкішними лісосмугами широкополі лани, неозорі поля золотавої пшениці, цукрових буряків, соняшнику, кукурудзи, багаторічних трав. Біжать у далину вежі високовольтних ліній. Густа мережа річкових долин і крутобоких балок. Неквапливі, тихоплинні річки та озерця уквітчані рунами пахучих трав. Закучерявлені рясними вербами ставки, що в надвечір'я хвилюють рибалок сплесками риби. Чепурні села у вишневих і яблуневих садках. Невеликі ліси й переліски в долинах річок. Пахуче солодке повітря під південним небом.
Такий вигляд мають лісостепові та степові простори на Правобережній Україні в межиріччі Південного Бугу. Це благодатна миколаївська земля, яку природа щедро наділила красою, родючою землею і підземними скарбами.
Отже, запрошую вас у мандрівку неповторними чарівними куточками   Миколаївщини .
          Тож нехай епіграфом нашого усного журналу будуть слова відомого українського філософа-мислителя Григорія Сковороди: 

Пізнай свій край, себе, свій рід, свій нарід, свою землю –  і ти побачиш свій шлях у життя.
Частина перша:  Миколаївщина— перлина               Північного Причорномор’я.
Сторінка 1-ша. Візитка                    
 
Миколаївська область розташована в степовій зоні південної частини 
 України. На пiвднi омивається водами Чорного моря та дев’ятьма лиманами,
 які врізаються у суходіл. Площа – 24,6 тис. кв.км (4,1% територiї України). 
 Населення – 1191,6 тис.чол., в тому числi 805,9 тис.чол. (67,6%) – мiське 
 населення.
В існуючих межах область визначена 22 вересня 1937 року. В ній налічується 19 адмiнiстративно-територiальних районiв, 5 мiст обласного та 4 районного значення, 17 селищ мiського типу та 900 сiльських населених пунктiв.
Сторінка 2-га « Під покровительством святого Миколая.» Символіка 
Герб Миколаївської області – прямокутний щит, скруглений внизу. На синьому щиті – золота архієрейська митра на схрещених золотих посохах. У срібній хвилястій базі – амфора. Щит вписується в картуш сталевого кольору, увінчаний вінцем з п’яти колосків золотого кольору. На картуші розташовані якір та виноградна лоза з гроном зеленого кольору.
Прапор Миколаївської області – це прямокутне полотнище, яке складається з трьох горизонтальних смуг: білої, жовтої та синьої. Нижня смуга хвиляста. У центрі – зображення золотої архієрейської митри на схрещених золотих посохах. Прапор є символом духовної височини, спрямованості до моральних ідеалів, стабільності і мирного співіснування, символом пшеничних полів, багатств області, її морських та річкових просторів, символом духовного покровителя краю – Святого Миколая Чудотворця.
Сторінка 3-я «Славні імена»                   
  Тут народилися і працювали відомі діячі науки і культури. Серед них – винахідник електрозварювання М. Бенардос, астроном Ф. Бредіхін, флотоводець, океанограф та винахідник адмірал О. Макаров, лінгвіст і письменник, почесний академік В. Даль, корифеї української сцени                             М. Садовський, П. Саксаганський, М. Кропивницький, І. Карпенко-Карий. На Миколаївщині бували О. Пушкін, В. Бєлінський, М. Горький, В. Маяковський. Цей край оспівали славнозвісні художники В. Верещагін та Р. Судковський.
Сторінка 4-а « Природні чудеса землі Миколаївської»                    
  Бузький Гард; Петропавлівський та Актівський каньйони; Трикратський ліс, заповідне урочище Лабіринт, Василева пасіка; Пелагіївка, регіональний ландшафтний парк Приінгульський; Волижин ліс та Ягорлицька затока; Мигійський каньйон;Тилігульський лиман.
Острів Березань

           Березань – невеликий острів на Чорному морі при вході в Дніпро-Бузький лиман, за 13 км від сучасного Очакова (інші назви: Борисфен, Борисфеніда (античні), Дальний, Буян (давньоруські), Берберезе (італійська ХІУ-ХУ ст.); сучасна народна – острів Шмідта). Це залишок суходолу, з висотами до 20 метрів. Острів безводний.

          Розкопками встановлено існування на острові найдавнішої (УІІ ст.. до н.е.) грецької колонії. У Х-ХІІ ст.. острів відомий як слов’янське поселення. В 1906 році на острові було розстріляно учасників севастопольського повстання 1905 року, серед них – лейтенанта П.П.Шмідта.


 Ви, напевно, звернули увагу на те, що давньоруська назва острова Буян. Пригадуєте, як в казці О.С. Пушкіна

           „Едем прямо на восток,

                Мимо острова Буяна,

            В царство славного Салтана”.

          Цей острів, як  і острів Святого Григорія (знаменита Хортиця), був у часи давньої Русі місцем перепочинку на шляху „із варяг у греки”. Там, біля дуба, приносили слов’яни в жертву богам півня або іншу данину для того, щоб вони посприяли в їх намірах.

Унікальний півострів „Кінбурнська коса”                            
         Кінбурнська коса – унікальний півострів-заповідник із піщаними пляжами, зеленими лісами та первозданною природою, який знаходиться на межі Дніпрово-Бузького лиману та Чорного моря. Назва виникла від тюркського „кін” – волос та „бурун” – мис.

        Кінбурнська коса оповита багатьма міфами та легендами, які розповідають про мудру та непереможну змієногу царицю, сміливих та красивих амазонок. Тісно пов’язана ця територія з історією та культурою античного світу: наприклад, за однією з легенд біля берегів коси відбулася грандіозна морська битва, у якій переміг Ахілл, а інші легенди розповідають про те, на косі височів храм богині Деметри.
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        Споконвіку чумаки на повільних позах приїздили сюди по Чумацькому шляху за сіллю. На своїх возах привозили вони  пилок та насіння рослин. Тому сьогодні тут налічується близько 150 видів рослин, 300 видів птахів, 45 видів ссавців, 9 видів рептилій, 40 видів риб, тисячі видів комах. 

Частина друга:  «Кузнецове – село моє рідне»

Сторінка 1-ша. Візитка
Село Кузнецове – населений пункт Миколаївської області Доманівського району , Щасливської сільської ради . Кількість населення        не перевищує 500 чоловік . В селі живуть українці, росіяни, молдовани ... Отже , село є багатонаціональне . 

   Наші предки виготовляли мисливське знаряддя, обробляли шкіри впольованих тварин.

   Сива давнина не жалувала тутешніх мешканців. Попелом вулканів покривалися поселення , під товщею річкових наносів опинялися міста найдавніших людей долини річки Бакшали.  Але на зміну одним племенам приходили інші. Майже невідомо звідки й коли тут розселилися наші  предки. Завойовники лавинами топтали причорноморські степи, одні жорстокіші за інших: турки, татари , поляки… 

   Цілинні степи вабили людей, що тікали від гніту кріпацтва від російського панства.
   За легендою, ще за часи давні, козацькі, степове повітря дихало вольницею. Колись жили тут козаки, справжні велети і силою духу, і силою плоті. Вони нічого не боялись і ні від кого не ховались. Козаки боронили українські землі від чужоземців. А часом і самі робили сміливі походи, аж до далекого Криму, щоб визволити побратимів.

Сторінка 2-га     « Легенди рідного краю»

· Назва села      
· Скарб козацький  
· Бугогардівські легенди         
· Про пана Лісковецького

· Нові легенди та традиції     
Сторінка 3-я            «Село і люди. Від довоєнних часів до наших дн
         У 1923 році у нашому селі було організовано першу комуну. На початку 30-х років єдиною формою сільського господарства стали колгоспи і радгоспи. У селі Старо-Головльово утворився колгосп який назвали іменем Карла Маркса. На його землях з часу заснування колгоспів їх було три : колгосп ім. Луначарського (с. Іванівка), ім. Суворова (с. Кузнецово ), ім. Карла Маркса                      

. Першим головою колгоспу був А. С. Скидан . Під видом           розкуркулювання » змушували селян іти до колгоспу. Основна заповідь для колгоспів – забезпечити країну хлібом. На кістках селян творилося ще одне чудо – індустріалізація. Наслідком такої політики був ретельно спланований голодомор 1933 року та закон про 10 колосків. Це лихо не обминуло і наше село.

    Страшна ніч                      
                          (легенда)

    Мені бабуся розказала стиха,

    Клялася, не забуде до могили,

    Як ніч одна принесла стільки лиха 

    В сім’ю, де всі щасливо жили.   

    Роздався серед ночі різко стук: 
    Одразу ж всі, мов мишенята стихли.

    Він одягнув старенький свій кожух,

    І відімкнув скрипучі двері рихлі.

    Вони зайшли… Тремтіли руки.

    Яке страшне це почуття тривоги!

    « Ось ордер на арешт », - і більш не звуку.

    І ні в кого просити допомоги.

    Дитя, що спало, в ніжки цілував,

    І руки бліді, обіймав дружини,

    На вулиці крізь сльози прошептав:

    « Запам’ятай, ні в чому я не винен ».

    Упавши, молитовно руки простягла:

    «Прошу – не забирайте, він не винен,

    Не треба нам колгоспного зерна,

    Клянусь життям своїм я, і дитини».

    Та не вернули… Все. Забрали в небуття,

    Що далі було пам’ятають і донині.

    В колисці  мертвеє було дитя,

    Сама вона висіла пухла на бантині.

    А друг жив поруч, і в страшну цю ніч,

    Також поспать йому не довелось.

    Підозру, щоби зняти з своїх пліч,

    Він на сусіда написав донос.

    Донощика чекісти розстріляли.

    Не повернувся й арештований до тями.

    Та хата завжди пусткою стояла.

    Подвір’я заростало бур’янами.

    О Боже, милий, як же низько можуть

    Від голоду і страху впасти люди

    Небесні сили хай нам допоможуть.

    Нехай такого світі більш не буде.

     Та не встигли люди оговтатись від одного лиха, як прийшло інше – на нашу країну напали гітлерівські окупанти. Наше село було окуповано з липня 1941 року – березень 1944 року.

    « І досі пам’ятаю гарматні перестріли,

       І цвенькання німецьке, і танки за селом…

       У погребі в Хіврони малими ми сиділи,

      Із Танькою, із Домкою, з її малим синком…

      А потім – наші…Бій… Фашисти утікають…

      Повій палав… Болото на дорозі

      Чіплялося до ніг… Колони… Брязкіт… Крик

      Горіло небо. Втирали баби сльози…

      Ішла весна… Сорок четвертий рік…»  -            

Так описує ті події в нашому селі В. Гоголь-Царенко. Чим далі відходять грізні події Великої Вітчизняної війни, тим величнішим стає подвиг нашого народу. Перемога кувалася не тільки на фронті, а й у тилу. Селяни вірили лише в одне: ворог буде розбитий. І перемога все ж прийшла. В села колгоспу з війни не повернулося майже 200 чоловік. Багато чоловіків повернулися каліками, знівеченими тяжкими ранами, хворобами війни. Звичайно піднімати колгосп було дуже важко, але люди не втрачали надії, і старанно працювали.

    За успіхи в розвитку сільськогосподарського виробництва 1970 році нагородили колгосп дипломом 2 ступеня. Орденів і медалей були удостоєні 28 передових колгоспників. Орденом Леніна – бригадира тракторної бригади М. М. Мірошниченка і завідуючого молочнотоварною фермою І. І. Тягай, орденами Жовтневої Революції і « Знак Пошани» - тракториста М. Гайдабуру, доярок     

 А. В. Гулякову і Є. Н. Жукову, техніка І. В. Копанишина. 

   У 70-ті роки у нашому селі знаходилась центральна садиба передового на Миколаївщині колгоспу імені Карла Марса, за яким було закріплено 3000 га сільськогосподарських угідь, в т. ч. 2,6 тисяч га орних земель. Господарство спеціалізувалося на відгодівлі великої рогатої худоби. Довгий час у Кузнецовому був справжній господар Мироненко В. М., який піклувався, щоб усі працівники мали зручне житло, побудував ферму, майстерні, гаражі, тік, дитсадок, пошту, будинок культури, магазин, заасфальтував усі вулиці. 

У нашому селі знаходиться чудова школа. У 1969 році вона вперше відкрила свої двері для учнів.  ( вставка про першого  директора школи Шкурко Н.Г.) 
  У селі Кузнецове проживає моя прабабуся Корінна Марія Антонівна. Вона народилася 20 серпня 1926 року. Росла без батька з матір’ю, крім неї в сім’ї було ще троє дітей. Родина жила бідно, тому прабабуся не ходила до школи, а як старша допомагала матері. З ранніх літ почала працювати у колгоспі. Працювала дуже тяжко і наполегливо, але не показувала своєї втоми іншим. Під час війни вечорами разом з подругами в’язали рукавички та шкарпетки, які потім відсилали солдатам на фронт. А вдень знову працювала в колгоспі. У 1970 році Марія Антонівна отримала нагороду медаль «За доблесний труд», у 1981 році медаль «Ветеран праці», у 1999 році нагороджена медаллю «Захиснику Вітчизни», у 2005 році нагороджена медаллю « 60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 -1945 гг».

   Моя прабабуся не була одруженою і не мала дітей. Найбільшою втіхою для неї є племінники та їх діти і онуки. Вона по-справжньому героїчна жінка. Я дуже пишаюся і люблю свою прабабусю. 

   Зараз наше село, як і більшість інших, переживає не найкращі часи. Але є надія, що воно відродиться і запульсує повторним життям, бо у ньому є найголовніше – прекрасні люди.

   Хочеться сказати і про чудових людей, що живуть поряд з нами, - наших сучасників, які прокладають місток у щасливе майбутнє. Передусім це ті, хто, не зважаючи на труднощі продовжують працювати на землі: Соловйов М П  Швець А. Д., Кузьмін В. Й., Федоренко О. М.,Кожуленко  ,і є спонсорами нашої школи.  Велика їм за це подяка.
   Я гордий тим, що живу у своєму рідному селі, яке має цікаву історію і заслуговує на те, щоб усі знали її.
Прийди до мами у важку  хвилину…  
Поради матерів своїм синам.
